

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.597

EDICION DE LA TARDE

Mahon, Mártes, 12 de Julio de 1898

BARCELONA

Al almirante Cervera se le censuró con acritud porque había fondeado en Santiago de Cuba, después de haberle alabado con exceso por haber logrado dicho puerto burlando la vigilancia de las escuadras norte-americanas; y no había marino de agua dulce que no demostrase por A+B que debía levar anclas y poner el rumbo á cualquier parte, porque solo se sabía que debía salir, pero nadie había pensado en si podría y, en caso de poder, á donde debía ir. En el Congreso los charlatanes, esos hombres que tanto daño han hecho al país, también discutieron la conducta del almirante, y, según parece, nuestro gobierno tuvo la debilidad y cometió la insignificante torpeza de telegrafiarle un extracto de lo que se había dicho.—¡La escuadra está embotellada!—¿Por qué no sale Cervera?—De fijo que la irónica exclamación y la pregunta estúpida sonaron con ruido de trueno en el alma de nuestros marinos, impresionándoles más que los cañonazos de los yankees que por tierra atacaban á Santiago, y á quienes contenían las tripulaciones de nuestros barcos batiéndose á bordo y en tierra.

¡Ya salió Cervera! y sucedió lo que había de suceder, porque nuestros acorazados no eran tales acorazados, sino cruceros protegidos, que elevamos á la categoría de los primeros; y como vivimos de farsa é ilusiones y fanfarronadas para morir víctimas de la imprudencia, acabamos por convencernos de que el «Oquendo» el «María Teresa», el «Vizcaya» y el «Colón», eran, no lo que eran, sino las formidables máquinas de combate, núcleo y fuerza de las escuadras; convencimiento desvanecido por la terrible realidad de la catástrofe, porque en el combate los acorazados nominales fueron lo que eran, cruceros cuyo armamento ofensivo y defensivo era inferior al de sus enemigos, los verdaderos acorazados que les atacaron y echaron á pique, porque nuestras corazas no tenían la resistencia ni nuestros cañones el alcance de las formidables máquinas de guerra yankees.

Y ahora, los que debieran callar avergonzados recordando que gritaron:—¿Por qué no sale Cervera?—vociferan indignados:—¿Por qué salió Cervera? ¡Malos patriotas! escudriñad el fondo de vuestras conciencias y tal vez en él hallaréis la respuesta, porque es muy posible que vuestras impertinencias contribuyeran á la resolución del almirante español. Ya que la prudencia no selló vuestros labios, respetad en estos momentos el dolor de la patria y el luto de tantos hogares; respetadlo, que á ello estáis obligados, porque no pertenecéis á la categoría de los que no quieren la guerra, pero mueren en los cam-

pos de batalla, sino á la clase de los vo-cingleros que se empeñan en prolongarla á la desesperada, porque saben que no han de oír el silbido de las ba-las.

(«Diario de Barcelona.»)

LA GUERRA

Madrid 6.

Tanger.—El ministro de España ha ido á Madrid para conferenciar personalmente con el gobierno sobre el asunto relativo á las embajadas que han llegado á Marruecos y la actitud del gobierno marroquí ante el probable arribo á este puerto de la escuadra norte-americana.

S. M. la Reina Regente ha firmado los ascensos á generales de brigada de los coroneles Escario y Ordoñez.

Se atribuye importancia á la entrevista que el señor Gamazo ha celebrado con S. M. la Reina y luego con el duque de Almodóvar del Río.

El gobierno no ha recibido noticia alguna de la isla de Cuba. El señor Sagasta ha afirmado que la incomunicación con dicha isla es absoluta.

El mismo cuadro que á raíz de la catástrofe de Cavite, se ha presenciado durante el día de hoy.

Desde los primeros momentos de la mañana, en el departamento del general Auñón, personas de todas las clases de la sociedad han acudido á preguntar si había noticias de sus familias y amigos.

Por el correo se han recibido hoy gran número de cartas en las que se formulaba la misma pregunta y llegan á montones los telegramas de los padres, hijos y parientes de los marinos que yacen en el mar ó están heridos y prisioneros de nuestros enemigos.

A todos se ha contestado lo mismo: No hay noticias de Cuba; el cable está en poder de los norte-americanos.

El desconsuelo por tal contestación causado, no es para descrito.

Al ministerio de Marina han acudido antes de la hora ordinaria los generales, jefes y oficiales empleados en aquél; en todas las oficinas reinaba un silencio tristísimo y en todos los pasillos se veían grupos de marinos comentando en voz baja lo ocurrido y recordando los nombres de sus compañeros más afectos que iban en los buques hoy destrozados en las costas de la grande Antilla.

Según nuestros informes, en breve se dirigirá una comunicación rogativa por el ministerio de Marina á los embajadores de Francia, Alemania é Inglaterra, residentes en esta corte, para que á su vez, y por medio de sus respectivos gobiernos, se dirijan al de los Estados Unidos, pidiéndole la lista de los muertos, heridos y prisioneros que hayan recogido ó tengan en su poder.

Ha ingresado en el partido de union conservadora el contralmirante de la armada D. Manuel Mozo.

El ministro de Estado ha recibido del extranjero gran número de telegramas de pésame por el desastre de la escuadra del almirante Cervera.

El teniente de navío de primera clase señor Aznar, tercer comandante del crucero «Infanta María Teresa», ha enviado á su familia un telegrama fechado en Jamaica y redactado en estos términos. «Ileso y prisionero».

En un telegrama fechado el día 4 frente á Santiago de Cuba, se dice que se sabe positivamente que antes de la salida de la escuadra del almirante Cervera, se celebró un Consejo de los comandantes de los buques de la escuadra y que la salida de la misma se decidió, no por unanimidad, sino por pequeña mayoría.

Según otro telegrama que publica un periódico, la tripulación del «Oregon», al intentar salvar el cargamento del «Cristóbal Colon», ha encontrado que todas las compuertas habían sido abiertas por los españoles antes de abandonar el barco, é inundado por completo el buque, lo cual hace imposible su salvamento.

El ministro de Estado ha conferenciado hoy con varios representantes extranjeros y también con el Nuncio de Su Santidad, probablemente para informarse de las impresiones del gobierno á consecuencia de la pérdida de la escuadra del almirante Cervera.

Madrid 7.

Es inexacto que S. M. la Reina se proponga salir de Madrid, como han telegrafiado algunos corresponsales.

Hoy marchará la archiduquesa Isabel.

Se ha restablecido la comunicación con Cuba por el cable de Cienfuegos. El gobierno ha acordado que la escuadra de Cámara prosiga su viaje. El gobierno se ocupó también en las defensas de los puertos.

Despachos particulares dicen que ha comenzado el bombardeo y asalto de Santiago. Las baterías de la plaza, del Morro, Socapa y Punta Gorda contestan al vigoroso fuego que se les hace.

Kingston.—Un testigo ocular del combate naval de Santiago, que se hallaba á bordo de un crucero austriaco, dice que el «Infanta María Teresa», al hallarse á 20 millas al Este de Santiago, se aproximó á 1.500 yardas de sus adversarios, y que el combate duró hora y media.

El comandante del crucero austriaco «Fipper», después de haber conferenciado con el almirante Sampson, ha enviado cuatro buques para recoger á los súbditos de las naciones neutrales y ha recogido á un austriaco, á los cónsules de Santo Domingo y el Paraguay y fa-

milias y á los funcionarios del consulado de Rusia.

Los agentes consulares de Austria, Alemania é Inglaterra se han quedado en Santiago de Cuba.

Dícese que 140 tripulantes de la escuadra del almirante Cervera llegaron á Santiago, salvándose en botes, después del desastre.

Nueva York.—Créese que Sampson se opondrá al canje del almirante Cervera con los prisioneros del «Merry-mac».

En el Consejo de anoche se acordó reforzar las guarniciones de Canarias y Baleares, á pesar de que se consideran garantidas aquellas defensas.

Gacetilla

Al anoecer del día de ayer llegó felizmente á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis don Salvador Castellote Pinazo, á quien han visitado las Autoridades, Asociaciones religiosas y numerosos particulares.

S. S. I. se propone presidir las fiestas religiosas que deben celebrarse en la iglesia del Carmen el sábado próximo y domingo inmediato en que debe efectuarse la procesion con que se solemnizan las fiestas de Ntra. Sra. del Carmelo que revestirán el carácter de rogativas en atención á las actuales circunstancias.

S. S. I. ha visitado esta mañana á varias iglesias y dependencias religiosas.

Por no haberse reunido número suficiente de señores Concejales, el Ayuntamiento de esta ciudad no ha podido celebrar la sesion ordinaria correspondiente al día de hoy, la que tendrá lugar el próximo jueves de segunda convocatoria, conforme previenen las leyes vigentes.

En sesion celebrada el domingo último por el Ayuntamiento de Mercadal, se acordó, en atención á las tristes circunstancias porque atraviesa la nacion, suspender por este año las fiestas cívico-religiosas que anualmente se celebran en aquel distrito municipal á sus titulares San Martín, San Antonio y San Cristóbal, sin perjuicio de acordar su celebracion si se presentasen días más prósperos.

Se ha acercado á esta Redaccion don Francisco F. Andren, Gerente de «La Eléctrica Mahonesa», suplicándonos rectificásemos nuestro segundo suelto de gacetilla de anoche en que decíamos se había apagado el alumbrado del paseo de Isabel II mucho antes de la hora prefijada, y manifestándonos que se había apagado á las once, hora señalada por la Alcaldía.

En consideración á las aciagas circunstancias que acibaran á la patria en los días actuales, la opinion pública en Villa-Cárlos se muestra cada día mas decidida á que se prescinda este año de celebrar las fiestas de San Jaime y Santa Ana, que desde antiguos tiempos venia celebrando aquel pueblo, y parece que se acordará no celebrarlas, toda vez que, por idéntico motivo, han dejado de efectuar las suyas propias los demas pueblos de la isla.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon» han salido esta tarde para Palma 18 mozos excedentes de cupo del reemplazo de 1897, hijos de esta isla, al objeto de presentarse en la zona de reclutamiento para ingresar en filas y ser destinados á cuerpo, y 11 destinados al Regional núm. 1 que se hallaban con licencia trimestral.

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver del malogrado jóven D. Antonio Mir Corantí, antiguo empleado de la Empresa de Consumos, hijo de nuestro amigo D. Bartolomé Mir Suaus, conserje del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad.

Han acompañado el féretro numerosos amigos de la familia del finado, los catedráticos del Instituto residentes en esta ciudad, viéndose sobre el féretro una hermosa corona fúnebre que á su memoria le ha dedicado la Empresa de Consumos.

Descanse en paz el alma del finado y reciba nuestro amigo el Sr. Mir Suaus y demás familia, la espresion de nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Hasta el día de hoy, se han redimido á metálico, diez de los excedentes de cupo del reemplazo de 1897, á saber: 5 de Mahon, 3 de Ciudadela, 1 de Ferrerías y 1 de Alayor.

El vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha embarcado esta tarde para Palma 32 cabezas ganado vacuno.

Según un edicto publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, se ha dispuesto por Real orden de 22 de Junio último y de conformidad con lo informado por la Junta Central de Instrucción pública, que en lo sucesivo los maestros provisionales nombrados por las Juntas locales, solo puedan percibir hasta el nombramiento de los interinos el importe de las retribuciones y el beneficio de la casa, debiendo por lo tanto ingresar en el fondo de la Central, á partir del día 1.º del actual, los sueldos íntegros de las escuelas que se hallen en este caso.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha embarcado para Palma la partida receptora de Artillería mandada por el Capitán Sr. Blaya.

Habiéndose dispuesto por real orden de día 21 de Junio último en vista de las dificultades que ofrece el transporte de individuos de tropa á Ultramar, que quede en suspenso la aplicacion del real decreto de 25 de Agosto de 1895 en lo que respecta al destino de penados á dicho distrito, se ha resuelto que aquellos individuos á quienes les hubiesen sido aplicados los beneficios del expresado real decreto y que todavia no han embarcado, ingresen ó reingresen en los establecimientos penales, penitenciaria militar de Mahon ó batallón Disciplinario de Melilla, según proceda al cumplimiento de sus respectivas penas, en el concepto de que les será de abono para el cumplimiento de las mismas el tiempo que hayan permanecido fuera de los respectivos establecimientos á los que ya en ellos hubieran ingresado, ó el mediado desde la fecha en que la sentencia fué firme, á los que en virtud de providencia no llegaron á ingresar y desde luego fueron destinados á Ultramar.

El Capitán general de estas islas, ha dispuesto, en cumplimiento de la Real orden de 1.º del actual, que el día 12 se incorporen á los cuerpos respectivos, los individuos que se hallan con licencia trimestral, asi como también los que se hallan con licencia ilimitada procedentes de Ultramar.

Igualmente ha dispuesto que los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1897, que se hallan en sus casas, se presenten el día 15 del corriente en la zona de reclutamiento de estas islas.

Para figurar en la tómbola patriótica que debe efectuarse pronto en Palma en pró de las defensas de aquella isla, el coronel del Regimiento Regional número 2, D. Juan Bosch, ha remitido á dicha ciudad dos artísticas figuras en bronce, obsequio de dicho Regimiento.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, se ha dictado una circular advirtiendo á los contribuyentes que no han hecho efectivas las cuotas de la contribucion Territorial é Industrial correspondiente al cuarto trimestre del año económico de 1897 á 98, que quedan incurso en el recargo del cinco por ciento, debiendo hacerlas efectivas dentro el plazo de tres días, á contar desde la publicacion del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Corre con insistencia el rumor que uno de estos días, quizás mañana, se espera lleguen á este puerto los cazatorpederos «Proserpina», «Audaz» y «Osado».

Según una persona aficionada á trabajos de estadística, el nuevo sello de cinco céntimos que desde el primero del corriente llevan las cartas como aumento de franqueo, producirá al Estado próximamente unos 400.000 duros, que son cerca de 14 millones de pesetas anuales.

La administración del «Bureau Veritas» ha publicado la relacion de los siniestros marítimos del mes de Mayo último.

Veleros considerados como perdidos: 3 alemanes, 10 americanos, 15 ingleses, 1 austriaco, 2 brasileños, 4 daneses, 3 españoles, 6 franceses, 1 griego, 2 holandeses, 6 italianos, 21 noruegos, 6 rusos, 4 suecos y 2 turcos. Total, 86.

Compréndense en este número 8 veleros que se consideran perdidos por carecerse de noticias.

Vapores considerados como perdidos: 1 alemán, 4 americanos, 26 ingleses, 2 franceses, 1 holandés, 1 japonés y 1 turco. Total, 30.

Total general, 122 buques.

Hace unos seis días falta de su casa un muchacho de unos trece años de edad, que viste pantalon de mecánica, camisa blanquecina y descubierta la cabeza.

Su familia agradecerá al que le dé aviso de su paradero.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. José Blaya; Juan Matesans; Leocadia Pascual; José Ferrer; Bartolomé Pujol; Cándido Cheze; Juan Font; José Palliser; Sebastián Queclas; Vicente Marqués; Pedro Florit; Bartolomé Ripoll; Ramon Prieto; José Tristán; Pedro Pons; Vicente Bonet; Catalina Eustagruo; Mariano Eustagruo; Vicente Eustagruo; José Allés; Victoriano Pastor; Andrés Canet; Lorenzo Rotger; Cristóbal Sbert; 29 individuos de tropa; Eurica Cervera; María Rigo; Antonio Pascual; Mateo Bauzá; Romualdo Villarraya, y Martos Pons.—Total, 60.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Stos. Juan Gualberto abad y Félix y Nabor mártires
Santo de mañana.—Stos. Anacleto papa y mártir y Esdras profeta.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Nra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Movimiento del Puerto

Despachados el 12
Para Palma, vapor-correo «Ciudad de

Mahon», capitan D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 60 pasajeros, efectos y la balija.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

| | Dinero | Papel |
|-------------------------------|--------|--------|
| Industrial Mahonesa..... | 00'00 | 85'00 |
| Banco de Mahon..... | 35'00 | 00'00 |
| Eléctrica Mahonesa..... | 00'00 | 40'00 |
| Sdad. Gral. Alum..... | 102'00 | 106'00 |
| Marítima..... | 00'00 | 90'00 |
| Maquinista Naval..... | 00'00 | 93'00 |
| Obligaciones Municipales..... | 72'00 | 78'00 |

Anuncios oficiales

El Comisario de Guerra de esta Plaza.

Hace saber: Que siendo necesario al ramo de Guerra tomar en alquiler diario y temporal de cuatro á ocho parejas de mulos de buenas condiciones de desarrollo y fuerza para dedicarles al arrastre de pesos en el derruido castillo de San Felipe, admitirá proposiciones á particulares para la ejecucion de este servicio hasta el día 15 del actual á las diez de su mañana.—Mahon 12 de Julio de 1898.—Federico Bermejo

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 12.—10'30 m.

Amigos del ministro de la Guerra niegan que éste se haya colocado en actitud intransigente respecto de la paz, y dicen que la aceptaría en condiciones deferentes y aceptables, y se ha hablado de telegramas extranjeros que se refieren á este asunto.

Madrid 12.—1'45 t.

No tienen interés general los asuntos que los ministros de Gobernacion y Hacienda han llevado á la firma de S. M.

El Sr. Sagasta ha leído un telegrama recibido de Santiago de Cuba, diciendo que se había reanudado el combate y, que suspendido éste, ambos ejércitos combatientes ocupaban sus respectivas posiciones.

Han visitado á la Reina los señores Maura y Linares Rivas.

Imp. de M. Parpat

SECCION DE ANUNCIOS

BAÑOS

El edificio permanente de Baños está abierto al público á los precios siguientes:

Embarque al fondeadero de los vapores-correos á 75 céntimos por familia incluso el bote.

Cuesta de enmedio y cuesta larga á 50 céntimos id. id.

Sin bote á 40 céntimos por familia.

Tomando un abono de quince baños se hace el diez por ciento de rebaja.

EN LA CAJA DE AHORROS DE LA CALLE ANUNCIWAY 16

Se precisan comprar 5000 pesetas en monedas de Oro que se pagarán á buen precio.

Se compran tambien á precios especiales toda clase de Alhajas de Oro y Plata.

Caja de Ahorros de la Calle Anunciway, 16

5-4